

综合护理对腹部手术后粘连性肠梗阻护理效果观察

满映红

包头市第八医院 014040

【摘要】目的 观察综合护理对腹部手术后粘连性肠梗阻护理效果。**方法** 我院2018年1月-2019年1月收治的84例腹部手术患者为本次研究对象，按照患者围手术期是否给予综合护理干预将所有患者分为对照组（42例：常规护理）与实验组（42例：综合护理），比较两组患者预后情况。**结果** 实验组患者术后首次排气时间、术后首次排便时间、术后首次下床活动时间、平均住院时间均早于对照组， $P<0.05$ 。实验组患者术后粘连性肠梗阻发生率明显低于对照组， $P<0.05$ 。**结论** 腹部手术患者综合护理干预效果明显优于常规护理。

【关键词】 综合护理；腹部手术；粘连性肠梗阻；护理效果

【中图分类号】 R473.6

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2019)02-094-02

据相关研究表明约有90%粘连性肠梗阻患者有腹部手术史，粘连性肠梗阻的发生可使患者出现腹胀腹痛、恶心呕吐等症状，若未及时行有效干预患者可发生感染性休克，因此对于腹部手术患者提升围手术期护理水平，降低粘连性肠梗阻的发生对提升手术安全性具有重要的意义^[1]。本次研究比较我院2018年1月-2019年1月42例腹部手术给予常规护理患者与42例腹部手术给予综合护理患者相关手术观察指征以及粘连性肠梗阻发生情况，现报道如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

实验组42例患者男（22例）女（20例）比例为11:10，年龄在25岁至65岁，中位年龄为（43.12±1.12）岁，疾病类型有15例患者为阑尾炎，有20例为腹膜炎，有7例为肠道手术。对照组42例患者男（24例）女（18例）比例为4:3，年龄在28岁至68岁，中位年龄为（43.11±1.11）岁，疾病类型：有14例患者为阑尾炎，有21例为腹膜炎，有7例为肠道手术。两组患者年龄、性别、疾病类型等方面不存在统计学差异， $P>0.05$ 。

1.2 病例选择标准

参与本次研究的患者入院后医师结合患者相关检查结果，患者均需行腹部手术治疗，在征得患者、患者家属、医院伦理会同意的情况下顺利行腹部手术并围手术期开展本次研究。

排除标准：（1）排除合并免疫系统功能异常以及代谢系统功能异常患者。（2）排除合并造血机制障碍、凝血功能异常等血液系统疾病患者。（3）排除合并严重心血管功能障碍患者。（4）排除合并精神系统紊乱或长期用抗精神系统疾病药物患者。

1.3 方法

表1：两组患者相关手术指征 [$\bar{x}\pm s$ 、n]

组别	n	术后首次排气时间(h)	术后首次排便时间(h)	术后首次下床活动时间(h)	平均住院时间(d)
实验组	42	21.23±1.25	21.25±1.26	25.62±1.28	6.26±1.32
对照组	42	41.23±1.28	40.23±1.25	45.62±1.29	9.62±1.33
t值		12.462	12.405	12.406	10.069
P值		<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

2.2 观察比较两组患者术后粘连性肠梗阻发生情况，具体情况如下：实验组共有1例发生粘连性肠梗阻，对照组共有4例发生粘连性肠梗阻，实验组粘连性肠梗阻发生率（2.38%）明显低于对照组粘连性肠梗阻发生率（9.52%），经 χ^2 检验等于5.029， $P<0.05$ 。

3 讨论

粘连性肠梗阻属于腹部手术后常见并发症，本病的发生与胃肠道术中长期暴露在空气之中，迷走神经麻醉、肠管蠕

动功能降低有关，传统腹部手术后护理人员单纯循医嘱实施护理操作，缺乏粘连性肠梗阻预防性护理干预指导^[2]。腹部手术综合护理依托于现代护理，从患者的角度出发，术前给以患者健康教育，使患者在了解自身病情的前提下增进护患沟通，提升患者围手术期对医护人员的信任^[3]。腹部手术患者术后康复锻炼指导即避免患者小肠长期处于同一位置，鼓励患者术后定期翻身、伸屈下肢，尽早下床活动，从而促

（下转第95页）

急性心肌梗塞病人的护理

林杰英

栖霞市人民医院 山东栖霞 265300

【中图分类号】 R473.5

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2019)02-095-01

急性心肌梗塞又叫急性心肌梗死，为在冠状动脉病变的基础上发生冠状动脉血供急剧减少或中断，使相应的心肌严重而持久地急性缺血导致心肌坏死，是冠心病的一种严重类型。是内科常见急危重症，有效的护理对病人至关重要。现将我院自2014年1月至2016年12月收治的急性心肌梗塞病人106例的护理总结如下：

1 临床资料

本组106例，男76例，女30例，年龄35~86岁，平均60.2岁，合并心律失常78例，合并心力衰竭39例，合并低血压和休克20例。

2 护理

2.1 心理护理

及时做好病人及家属的解释、安慰工作，使之能正确对待疾病，解除思想顾虑及精神紧张，以增加病人战胜疾病的信心，使其保持较好的心理状态。

2.2 休息

第一周病人卧床休息，发病后1~3天内应绝对卧床休息，采取平卧位或半卧位，限制探视，一切日常生活如：进食、排便、洗漱、翻身等由护士协助完成，尽量减少病人的体力活动，减少心肌耗氧量，减轻心肌负荷。4~6天可在床上做上、下肢的主动与被动运动；第二周帮助病人逐步离床站立和在室内缓步走动；第三至四周帮助病人逐步在室外、走廊慢步走动。

2.3 饮食护理

疼痛剧烈时禁食。最初2~3天以流质饮食为主，以后随病情缓解逐渐过渡至半流质、软食和普食，食物以易消化、含较少脂肪而少产气者为宜，限制钠的摄入量。每餐进食不宜过饱，少量多餐，避免饱食以增加心脏负荷。

2.4 排便护理

因病人卧床期间活动减少，不习惯床上排便，加之进食少等原因易发生便秘，因此应适当进食水果、蔬菜，嘱病人排便时严禁用力以免增加心脏负担，加重心肌缺血缺氧，甚至发生猝死。因此应说服病人床上排便习惯，急性期可给病人缓泻剂，加强腹部按摩，减轻病人精神心理的负担，必要时作低压清洁灌肠，以协助排便。

2.5 病情观察

(上接第94页)

进肠道血液循环与肠道蠕动，降低粘连性肠梗阻发生率^[4]。本次结果显示实验组患者术后首次排气时间为(21.23±1.25)h、术后首次排便时间为(21.25±1.26)h、术后首次下床活动时间为(25.62±1.28)h、平均住院时间为(6.26±1.32)天，实验组患者术后粘连性肠梗阻发生率少于对照组，由此可见，腹部手术患者综合护理干预可有利于患者术后胃肠道正常功能的恢复，提升手术安全性。

综上所述，腹部手术患者综合护理干预有较高的临床推广价值。

由于心肌梗死后，心脏收缩力显著减弱或不协调，使心排出量急剧下降，可能引起急性左心衰竭或心源性休克，因此，要严密观察病人的神志、血压、呼吸、心率、心律等变化，病人在心电监护期间，若发生频发室早>5个/分、多源室早、R-on-T现象和严重房室传导阻滞时应警惕室颤或心脏骤停发生，立即通知医生并积极配合抢救治疗。

2.6 止痛

病人疼痛时遵医嘱给予止痛药，保持病室内环境安静，避免不良刺激，守护病人身边。定时给予硝酸甘油或硝酸异山梨醇，并及时询问病人疼痛的变化情况；持续吸氧，流量为6升/分为宜，疼痛减轻时可将氧气流量减至3升/分，维持1~2天。

2.7 溶栓护理

心肌梗死发生不足6小时的病人，可遵医嘱给予溶栓治疗，溶栓前应先询问病人是否有活动性出血，近期大手术或外伤史，消化性溃疡，严重肝、肾功能不全等溶栓禁忌症，注意用药后有无寒战、发热、皮疹等过敏反应，用药期间注意观察病人是否发生皮肤、黏膜、内脏等出血情况。使用溶栓药物后，定期描记心电图，抽血查心肌酶，并询问病人胸痛情况，以便为溶栓是否成功提供客观依据。

3 出院指导

3.1 日常生活中避免过度劳累，避免观看刺激、暴力性强的电影、电视、球赛，洗澡水温不宜过低或过高，时间不宜过长。酷冷、炎热的天气避免外出。

3.2 肥胖者应控制体重，适当运动；限制钠盐摄入，每日食盐量约5克，不暴饮暴食。忌高热量高脂肪食物，戒烟、酒、浓茶、咖啡等。

3.3 预防便秘，应鼓励病人适当规律运动，如走路、打太极拳。多摄入高纤维素食物、多吃水果、蔬菜，必要时服用通便药。

3.4 病人应随身携带硝酸甘油片以备急用，病人及家属应熟知常用药放置地点。药品应妥善保管，防止受潮受热失效。

3.5 治疗按医嘱进行，定期到医院复查。

3.6 让病人随身携带写有主治医师、主任、护士长及电话号码的联系卡，一旦病情发作，立刻与有关人员联系，也可直接拨打120急救电话。

参考文献

[1] 王春霞, 宋苗苗, 董湘云等. 研究综合护理对腹部手术后粘连性肠梗阻的预防作用 [J]. 中国卫生标准管理, 2018, 9(4):132-133.

[2] 陈宏娟. 综合护理在腹部手术后粘连性肠梗阻护理中的应用效果 [J]. 甘肃科技, 2017, 33(18):126-127.

[3] 葛雪梅. 腹部手术后粘连性肠梗阻的综合护理干预效果研究 [J]. 中国卫生标准管理, 2016, 7(6):193-194.

[4] 吴喜红. 综合护理干预对腹部手术后粘连性肠梗阻的预防效果分析 [J]. 当代医学, 2016, 22(7):127-128.